

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цзинтина на тему:
«Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае»,
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.03. – экономическая социология и демография

Работа Ван Цзинтина посвящена проблеме формирования бюджета пожилых граждан Китая в настоящий период времени. Она является актуальной как для Китая, так и для России, поскольку в обеих странах наблюдается рост пожилых людей. Тема представляет интерес и для сравнительных (с Китаем) исследований в других развивающихся странах. Обращение к данной проблеме имеет научную значимость, т.к. многие и китайские и зарубежные авторы отмечают высокий уровень социального неравенства в пенсионном обслуживании городского и сельского населения Китая. Положительным моментом проделанной работы является то, что диссидент попытался внести научный вклад в анализ проблемы и выделить стратегии, которые на практике могут стать основой новых самостоятельных социологических исследований для регулирования процесса наполнения бюджета пожилых граждан.

Выбранная диссидентом теоретико-методологическая основа исследования (социологическая концепция капитала П. Бурдье, адаптированная к изучению менее развитых стран и развитая В. Радаевым) логично вписывается в представленный исторический, статистический и эмпирический материал Китая. Попутно однако заметим, что название самого параграфа 1.1 «Понятие благосостояния и формирование бюджета: эконом – социологический подход», как и параграфа 1.2 «Система пенсионного обеспечения в Китае» не совсем раскрывают смысл названия первой главы «Теоретико-методологические основы исследования особенностей формирования бюджета пожилых людей», а скорее указывают на используемый категориальный аппарат диссертации.

Достоверность представленного диссертационного исследования достигается научностью избранного теоретико-методологического подхода, анализом статистических данных Китая за длительный период времени по теме диссертации, и подтверждается собранными соискателем социологическими материалами. Сделанные автором выводы правомерно вытекают из материала диссертации, достаточно аргументированы. Эти результаты вполне сопоставимы с результатами других исследований по проблеме пенсионного обеспечения в Китае, согласно которым пожилые

№92-02-518 от 29.09.2020

граждане Китая имеют, как правило, несколько источников формирования своего бюджета, каждому из которых соответствуют определенные стратегии пополнения бюджета и стратегии расходования имеющихся материальных и нематериальных ресурсов.

Структура диссертационной работы традиционна. В ней выделены две главы, по два параграфа в каждой; в первой главе рассмотрены теоретико-методологические основы работы, выбран свой подход среди многих существующих в этой области, рассмотрены базовые понятия темы. Во второй главе в рамках выбранного подхода представлен анализ сложившегося положения с формированием бюджета пожилых людей в Китае и анализ данных собственного исследования докторанта о стратегиях пополнения их бюджета и расходов.

Признавая в целом, что диссертация Ван Цзинтина имеет научный уровень, соответствующий предъявляемым к диссертационным работам научным требованиям, вместе с тем отмечаем ряд недостатков работы.

Первое. Не все выдвигаемые на защиту положения являются новыми или гипотетическими. Например, первое положение о различиях в трактовке понятия экономического капитала в экономике и социологии является тривиальным. Третье положение, констатирующее диверсификацию источников формирования доходной части личного бюджета пожилых людей, не специфично для Китая. Источники бюджета пожилых людей диверсифицированы во всех странах мира. В данном случае научную новизну представляют, скорее, способы интерпретации диверсификации, типичные для современного Китая (собственно этому посвящено четвертое положение). В пятом положении перечислены не все стратегии, описанные автором подробно во второй главе диссертации.

Второе. Эмпирическое исследование включает только 16 интервью, материала которых недостаточно ни для выведения стратегий (они научно выведены автором из анализа литературы и статистических данных), ни даже для доказательства, что указанные стратегии выведены верно. Все, что получено в этом исследовании, можно считать иллюстративным материалом, хотя автор представляет эти результаты более значимыми.

Третье. В работе имеются мелкие погрешности: не везде даны ссылки на упоминаемые исследования (стр. 34); непонятно, почему в таблице 2 (стр. 37) при росте зарплаты с 9333 до 18200 юаней указан рост всего на 2.1%; сделаны некорректные обобщения характеристик «всех теорий

благосостояния в политической экономии», тогда как указанные теории при социализме существенно отличались от капиталистических. Имеются стилистические ошибки, опечатки, статистика заканчивается 2017 годом. Однако указанные недостатки ни в коей мере не уменьшают достоинств диссертационного исследования, поскольку цель работы достигнута, задачи решены, выводы достаточно аргументированы и имеют научную значимость и новизну. Очевидно, что Ван Цзинтин обладает исследовательскими навыками, необходимыми для проведения теоретических и эмпирических исследований, хорошо знает научную литературу по проблеме исследования, овладел профессиональными знаниями социолога.

Диссертация Ван Цзинтина на тему: «Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ван Цзинтин заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03. – экономическая социология и демография. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор социологических наук,
профессор, профессор кафедры социологии
Белорусского государственного университета,
Республика Беларусь

Л.Г.Титаренко

21 сентября 2020 года

Контактная информация:
Белорусский государственный университет,
Кафедра социологии, Минск, 220030,
Республика Беларусь
Тел. сл. 8-375 17 2597041, larisa166@mail.ru

